

גאומטריה אלגורית - 1 - תרגיל בית 3

שאלה 1

הראו שהיחס  $f \sim_A g$  על העתקות  $(X,A) \rightarrow (Y,B)$  הוא יחס שקילות.  
 (הוכחה):

צריך להראות שהיחס  $\sim_A$  על העתקות כולל תכונות:

א. רפלקסיביות: נגדיר  $H: X \times I \rightarrow Y$  כגון  $f: (X,A) \rightarrow (Y,B)$  יציב.

$$H(x, t) = f(x)$$

$H$  מקיימת את התכונות הבאות:

(1)  $H$  רציפה, כי  $f$  רציפה.

(2)  $x \in X$   $\forall$   $H(x, 0) = H(x, 1) = f(x)$

(3)  $a \in A$   $\forall$   $t \in I$   $H(a, t) = H(a, 0) = f(a)$

עם  $H$  הומוטופיה מ- $f$  ל- $f$  שבה  $A$  אינה משתנה, כלומר  $f \sim_A f$ .

ב. סימטריות: נניח כי  $f \sim_A g$ . עקב הומוטופיה  $H: X \times I \rightarrow Y$

מ- $f$  ל- $g$ ,  $a \in A$   $\forall$   $t \in I$ ,  $H(a, t) = H(a, 0) = f(a) = g(a)$ .

נגדיר  $K: X \times I \rightarrow Y$  על ידי  $K(x, t) = H(x, 1-t)$

הוכחנו שכל הומוטופיה  $\sqrt{f \sim g}$  כשהוכחנו ש- $\sim$  יחס שקילות.

כמו כן, לכל  $a \in A$   $\forall$   $t \in I$ ,  $K(a, t) = H(a, 1-t) = H(a, 1) = K(a, 0)$ .

עקב הומוטופיה מ- $f$  ל- $g$ , כגדל.

ג. טרנזיטיביות: נניח כי  $f \sim_A g$  וכי  $g \sim_A h$ , כלומר קיימות הומוטופיות

$H, K: X \times J \rightarrow Y$ , מ- $f$  ל- $g$  ו- $g$  ל- $h$ , כן לכל  $a \in A$

לכל  $t \in I$ ,  $H(a, t) = H(a, 0)$  ו- $K(a, t) = K(a, 0)$ .

נגדיר  $S: X \times I \rightarrow Y$  על ידי  $S(x, t) = \begin{cases} H(x, 2t), & t \in [0, \frac{1}{2}] \\ K(x, 2t-1), & t \in [\frac{1}{2}, 1] \end{cases}$

הוכחנו שכל הומוטופיה מ- $f$  ל- $h$ , כשהוכחנו ש- $\sim$  יחס שקילות.

כמו כן, לכל  $a \in A$   $\forall$   $t \in I$ ,

$$S(a, t) = \begin{cases} H(a, 2t), & t \in [0, \frac{1}{2}] \\ K(a, 2t-1), & t \in [\frac{1}{2}, 1] \end{cases} = \begin{cases} H(a, 0), & t \in [0, \frac{1}{2}] \\ K(a, \frac{1}{2}), & t \in [0, \frac{1}{2}] \end{cases} = H(a, 0) = S(a, 0)$$

$H(a, \frac{1}{2}) = H(a, 0)$

נתון  $k, k': (Y, B) \rightarrow (Z, C)$  ו-  $h, h': (X, A) \rightarrow (Y, B)$  כאלו

הוכח:  $k \circ h \sim_A k' \circ h'$  אם  $k \sim_B k'$

הוכחה:

הוכחה:

$a \in A$  לכל  $\rho$ ,  $h'$ -ר  $h$ -ר  $H: X \times I \rightarrow Y$  הומוטופיה קיימת  $h \sim_A h'$

$H(a, t) = H(a, 0)$ ,  $t \in I$  לכל

$a \in A$  לכל  $\rho$ ,  $k'$ -ר  $k$ -ר  $K: Y \times I \rightarrow Z$  הומוטופיה קיימת  $k \sim_B k'$

$K(a, t) = K(a, 0)$ ,  $t \in I$  לכל

כעת נבנה הומוטופיה  $S: X \times I \rightarrow Z$  בין  $k \circ h$  ל-  $k' \circ h'$

$k \circ h \sim_A k' \circ h'$  ו-  $k \sim_B k'$  ו-  $h \sim_A h'$  ו-  $k \circ h \sim_A k' \circ h'$

נגדיר  $S: X \times I \rightarrow Z$  כך:

(1)  $S(x, 0) = k \circ h(x)$  ו-  $S(x, 1) = k' \circ h'(x)$

$S(x, 0) = k(H(x, 0)) = k(h(x)) = (k \circ h)(x)$ ,  $x \in X$  לכל (2)

$S(x, 1) = k(H(x, 1)) = k(h'(x)) = (k \circ h')(x)$

$S(a, t) = k(H(a, t)) = k(H(a, 0)) = S(a, 0)$ ,  $t \in I$  לכל,  $a \in A$  לכל (3)

$k \circ h \sim_A k' \circ h'$  ו-  $k \sim_B k'$

נגדיר  $T: X \times I \rightarrow Z$  כך:  $T(x, t) = k(h'(x), t)$

$T = K \circ (h' \times Id_I)$

(1)  $T(x, 0) = k(h'(x), 0) = k(h'(x)) = (k \circ h')(x)$ ,  $x \in X$  לכל (2)

$T(x, 1) = k(h'(x), 1) = k'(h'(x)) = (k' \circ h')(x)$

$T(a, t) = k(h'(a), t) = k(h'(a), 0) = T(a, 0)$ ,  $t \in I$  לכל,  $a \in A$  לכל (3)

$k \circ h' \sim_A k' \circ h'$  ו-  $k \sim_B k'$



3. לפי

יהיו  $f, g: (X, a) \rightarrow (Y, b)$  שתי הומוטופיות. אז  $f \sim g$  אם ורק אם  $f \circ \gamma = g \circ \gamma$ .

הוכחה:  $f \sim g$   $\Leftrightarrow f \circ \gamma = g \circ \gamma$ .

דוגמה:

$H: X \times I \rightarrow Y$  הומוטופיה קבועה  $f \sim g$ ,  $f \circ \gamma = g \circ \gamma$ .

$$H(a, t) = H(a, 0), \quad t \in I$$

תהי  $[\gamma] \in \pi_1(X, a)$ . אז  $f_*([\gamma]) = g_*([\gamma])$ . שוויון זה שקול

לשוויון  $[f \circ \gamma] = [g \circ \gamma]$ . נכונה  $f \circ \gamma \sim g \circ \gamma$  מהשאלה הקודמת.

יהי  $X$  קשר מסווג, ויהיו  $a, b \in X$ .  
 הוכיח:  $F_\gamma = F_\delta$  אם ורק אם  $\pi_1(X, a) = \pi_1(X, b)$ .  
 (הוכחה:)

$\Leftarrow$  יהי  $\pi_1(X, a) = \pi_1(X, b)$ . ויהיו  $\gamma, \delta$  מסלולי  $a$  ו- $b$  בהתאמה.  
 נגד  $F_\gamma = F_\delta$  :  $F_\delta^{-1} \circ F_\gamma$  מכיל את  $[\psi] \in \pi_1(X, a)$ .

$$F_\delta^{-1}(F_\gamma([\psi])) = \underbrace{[\delta][\gamma]}_{\pi_1(X, a)} \underbrace{[\psi]}_{\pi_1(X, a)} \underbrace{[\gamma][\delta]}_{\pi_1(X, a)} = \underbrace{[\psi][\delta][\gamma]}_{\pi_1(X, a)} \underbrace{[\delta]}_{\pi_1(X, a)} = \underbrace{[\psi][\delta][\gamma][\delta]}_{\pi_1(X, a)} = \underbrace{[\psi][\delta][\gamma][\delta]}_{\pi_1(X, a)} = [\psi]$$

כדור,  $F_\gamma = F_\delta$  ורק זה,  $F_\delta$  מכלול  $F_\delta^{-1} \circ F_\gamma = \text{Id}_{\pi_1(X, a)}$

$\Rightarrow$  יהי  $F_\gamma = F_\delta$  אם ורק אם  $\pi_1(X, a) = \pi_1(X, b)$ .

יהיו  $[\psi], [\varphi] \in \pi_1(X, a)$ , ויהיו  $\gamma, \delta$  מסלולי  $a$  ו- $b$  בהתאמה.

אם  $F_\gamma = F_\delta$ , אז  $F_\gamma([\psi]) = F_\delta([\psi])$ .

$$F_\gamma([\psi]) = F_\delta([\psi]) \Rightarrow [\gamma][\psi][\gamma] = [\delta][\psi][\delta]$$

$$\Rightarrow [\psi] = [\psi][\gamma][\psi] \Rightarrow [\psi][\psi] = [\psi][\psi]$$

אם  $\pi_1(X, a) = \pi_1(X, b)$ .